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У статті викладено приклади механізмів спільної роботи інституцій громадянського суспільства та держави у сфері 
забезпечення безпеки суспільства. На прикладі Служби в’язниць та пробації Данії розглянуто механізми співробіт-
ництва різних служб та організацій для підвищення ефективності профілактики злочинів. В історичній ретроспек-
тиві розглянуто розвиток інституцій громадянського суспільства, яким на певний час надавалися функції, що тепер 
входять до юрисдикції держави. Проаналізовано можливі напрями вдосконалення роботи органів державної влади, 
місцевого самоврядування та неурядових організацій у процесі розбудови сучасної ефективної політики внутріш-
ньої національної безпеки. Зроблено спробу визначити доцільність установлення монополії держави на функції, що 
раніше належали інституціям громадянського суспільства.
Ключові слова: безпека суспільства, інституції громадянського суспільства, механізми взаємодії, динамічна без-
пека, ресоціалізація.
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OF THE NATIONAL INTERNAL SECURITY POLICY (EXAMPLE OF DENMARK)
The article describes the examples and instruments of civil society institutions’ work in the field of internal national security 
policy realization. On the example of the historical development of the Danish Prisons and Probation Service, there are 
discovered the mechanisms for cooperation between different state services and non-governmental organizations. Also 
in the article there are examined different types of cooperation increase the effectiveness of crime prevention in Ukraine. 
Author analyzed possible ways of improving the work of various public authorities, local government and non-governmental 
organizations in the process of developing the modern effective national internal security policy.
The article examines possible ways of transition from the static safety model to the dynamic security model in modern 
Ukrainian society.
The issue of the compatibility of public expectations of different types of interaction between public authorities, local 
government and non-governmental organizations are also describes in article.
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ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ИНСТИТУТОВ ГОСУДАРСТВА И ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В РЕАЛИЗАЦИИ 
ПОЛИТИКИ ВНУТРЕННЕЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (ПРИМЕР ДАНИИ)
В статье изложены примеры механизмов совместной работы институтов гражданского общества и государства в 
сфере обеспечения безопасности общества. На примере исторического развития Службы тюрем и пробации Да-
нии рассмотрены механизмы сотрудничества различных государственных служб и неправительственных организа-
ций для повышения эффективности профилактики преступлений. В исторической ретроспективе рассматривается 
развитие институтов гражданского общества, которым на время предоставлялись функции, что сейчас входят в 
юрисдикцию государства. 
Проанализированы возможные направления усовершенствования работы органов государственной власти, мест-
ного самоуправления и неправительственных организаций в процессе развития современной эффективной по-
литики внутренней национальной безопасности. Сделана попытка определить целесообразность установления 
монополии государства на функции, ранее принадлежавшие институтам гражданского общества.
Ключевые слова: безопасность общества, институты гражданского общества, механизмы взаимодействия, дина-
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Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Сучасний стан реформ 
в Україні потребує пошуку нових форм взаємо-
дії всіх зацікавлених у перетвореннях суб’єктів. 
Традиційно склалося, що система національної 
безпеки розглядається в нашій країні як закри-
та система, тим більше – виключна монополія 
держави. За більш ніж 25 років незалежності в 
Україні цей підхід не був подоланий у свідомості 
суспільства та посадовців. Досі переважна части-
на суспільства не хоче усвідомлювати власну від-
повідальність за те, що люди скоїли злочин (від-
повідно оточуючі це допустили та не заважали), 
за катастрофічно високий рівень рецидивної зло-
чинності, а також відповідальність за тих людей, 
які відбувають покарання і повертаються у сус-
пільство. Наводячи приклад і розкриваючи меха-
нізми успішного спільного функціонування орга-
нів державної влади, місцевого самоврядування 
та неурядових організацій Данії у гарантуванні 
безпеки суспільства, сподіваємося на поступову 
розробку автентичної української національної 
політики внутрішньої безпеки, яка буде здатна 
забезпечити потреби суспільства.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та визначення невирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Безпека суспільства є 
багатоскладовою системою з великою кількістю 
чинників. Швидка динаміка процесів не дає змо-
ги виокремити певний пласт наукових робіт, які б 
можна було б визначити як базові для досліджень 
цієї тематики. Більшість досліджень поділяються 
на дві групи: комплексні (мультидисциплінарні) 
та присвячені певним аспектам. Однак не можна 
стверджувати, що проблематика механізмів за-
безпечення і гарантування безпеки суспільства 
позбавлена уваги дослідників. Окресленою про-
блематикою в Україні та міжнародним дос відом 
у цій сфері займається ряд учених, правозахисни-
ків та практиків, а саме: основи безпеки та управ-
ління ризиками у сфері забезпечення внутрішньої 
безпеки вивчають С.Клаузен [4], Л.Шевченко, 
О.Гриценко, Т.Камінська [6]; питаннями забезпе-
чення інформаційної безпеки у суспільстві займа-
ються В.Горовий, О.Онищенко, Ю.Половинчак 
[6] та ін.; проблематику переходу від статичної до 
динамічної безпеки розглядають В.Човган [12], 
Д.Ягунов [13], І.Яковець [14]; питання прийнят-
тя суспільством на себе відповідальності за рі-
вень безпеки та запобігання злочинності (пряме 
та опосередковане) розглядають у своїх роботах 
Н.Калашник [7], В.Чернєй, С.Чернявський [11] 
та ін. До міжнародного досвіду систем виконання 

покарань та пробації, у тому числі і Королівства 
Данія, у своїх роботах зверталися О.Сокальська, 
А.Голодна, П.Маланчук [9] та ін. Незважаючи 
на досить широкий спектр досліджень, мусимо 
визнати, що проблематика взаємодії інституцій 
громадянського суспільства та держави у сфері 
реалізації національної внутрішньої безпеки сус-
пільства є поки що малодослідженою. 

Формулювання цілей (мети) статті. У статті 
поставлено за мету висвітлення передумов ста-
новлення та сучасних механізмів взаємодії ін-
ституцій держави і громадянського суспільства 
у функціонуванні системи внутрішньої безпеки 
Данії (на прикладі роботи Служби в’язниць та 
пробації). Відповідно до мети у статті будуть 
надані приклади ефективної взаємодії інститу-
цій держави та громадянського суспільства у цій 
сфері, а також окреслені шляхи, які можуть бути 
прийнятні для створення й реалізації автентичної 
української національної політики внутрішньої 
безпеки.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Ратифікувавши Угоду про асоціацію 
між Україною, з однієї сторони, та Європейським 
Союзом, з іншої, а також усвідомивши базові цін-
ності та потреби суспільства за висновками Рево-
люції Гідності, Україна отримала інструмент та 
дороговказ для своїх перетворень, де важливим 
аспектом є докорінна реформа системи безпеки. 

Порівняно з багатьма країнами, особливо за 
межами Центральної Європи, Данія є країною 
з високим рівнем життя та досить “благополуч-
ною” криміногенною ситуацією, якщо так можна 
висловитися. Датська правова система належить 
до континентальної правової традиції, а це озна-
чає, що величезна увага, як правило, приділяєть-
ся фундаментальним законним правам та суворій 
орієнтації на правові норми. Європейська кон-
венція про захист прав людини і основоположних 
свобод була включена до правової системи Данії 
в 1992 р. Це порівняно недавно, ураховуючи дату 
її підписання в 1950 р. За 26 років з моменту ра-
тифікації Данія визнала велику кількість євро-
пейських рекомендацій, протоколів та правил.

Основним завданням усіх органів державної 
влади, що покликані гарантувати внутрішню та 
зовнішню безпеку в Данії, є досягнення балан-
су між дотриманням прав людини та інтересами 
суспільства. Саме тому за приклад була обра-
на Служба в’язниць та пробації Данії, оскільки 
саме до цього типу державних інституцій завжди 
найбільша кількість претензій з точки зору до-
тримання прав людини. Завдання та обов’язок 
Служби в’язниць та пробації – це виконання ви-
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року суду, супровід під час розгляду справи кож-
ного клієнта відповідно до правил, що, з одного 
боку, не тягне за собою жорсткішого покарання 
чи інших обмежень, ніж ті, що вирішені в суді, 
а з другого – спрямовано на задоволення потреб 
кожного клієнта в підтримці, скеровуванні, а що 
найголовніше – забезпечення потреб суспільства 
в безпеці тощо.

Служба в’язниць та пробації Данії (Далі – 
СВПД) є єдиною державною організацією, яка 
вирішує велику кількість різноманітних завдань 
усередині та поза в’язницями. У 1993 р. СВПД 
розробила “Програму принципів тюремної та 
пробаційної роботи в Данії” [3]. Ця програма 
була основним документом роботи Служби до 
реформи 2012 р. Хоча реформа принципово змі-
нила організацію роботи, програма принципів 
не була змінена або скасована. Згідно з Програ-
мою СВПД здійснює два рівнозначних завдання: 
по-перше, “виконує вирок”, по-друге, “здійснює 
такий контроль, який необхідний для виконання 
санкцій, підтримки та мотивації правопорушни-
ка жити законослухняним життям, допомагаю-
чи йому в особистому, соціальному, професій-
ному та освітньому розвитку”. Ці два завдання 
є взаємо доповнюючими. Таким чином, не може 
бути й мови про те, що одне є більш важливим, 
ніж друге. Ці два аспекти зводяться до таких кре-
до роботи Служби: “Контроль та безпека”, “Під-
тримка та мотивація”.

Органи пробації в Данії залучені і до аспек-
тів першого завдання, тобто контролю й безпе-
ки, і до підтримки та мотивації. Той факт, що 
працівники пробації здебільшого зустрічають-
ся з клієнтами, коли вони не позбавлені волі, 
підкреслює спрямування їх роботи на процес 
підтримки. Водночас їхня робота пов’язана зі 
значною кількістю заходів контролю, оскільки, 
наприклад, умовні покарання найчастіше по-
єднуються з особливими умовами, наприклад, 
наглядом Служби пробації за виконанням пев-
них пробаційних програм або терапії. Відповід-
но обов’язком органів пробації є забезпечення 
виконання цих умов. Служба пробації та пра-
цівники пробації відносно незалежні в повсяк-
денному спілкуванні з клієнтами, хоча служба 
пробації є частиною організаційної структури, 
що включає СВПД на національному та регіо-
нальному рівнях. Крім того, служба пробації 
співпрацює з департаментами соціальних служб 
у муніципалітетах, органах місцевого самовря-
дування та громадськими організаціями, таких 
як Червоний Хрест, різноманітні освітні чи пра-
возахисні організації [2].

Характеризуючи передумови, які передували 
створенню сучасної СВПД, зазначимо, що з 1848 
до 1973 р. керівництво в’язницями Данії здій-
снював Департамент тюрем, який у 1973 р. був 
перейменований у Департамент Служб в’язниць 
та пробації.

Спочатку вся допомога та підтримка умовно 
засуджених, а з 1905 р. умовно-достроково звіль-
нених в’язнів здійснювалась приватними або 
громадськими організаціями, переважно волон-
терами. Перша велика організація, яка надавала 
підтримку засудженим, які не позбавлені волі, 
була сформована в 1843 р. З плином часу поча-
ла діяти певна кількість таких організацій, отже, 
виникла необхідність координації та більш кон-
структивної структуризації цієї роботи.

У 1930 р. Кримінальний кодекс 1866 р. був 
доповнений новим “Виконавчим законом” (у ре-
дакції від 1933 р. і досі діє з низкою поправок). 
Новий Закон допускав більшу кількість і різно-
манітність вироків без позбавлення волі, заміню-
ючи тюремне ув’язнення на ув’язнення під на-
глядом та з додатковими умовами. Однак у той 
час не було офіційно заснованої приватної чи гро-
мадської організації для виконання цих покарань 
або надання підтримки засудженим особам. У 
1951 р. була створена приватна організація: Дат-
ське Товариство Добробуту. Це було об’єднання 
всіх вищезгаданих приватних організацій. Дат-
ське Товариство Добробуту було профінансовано 
за рахунок приватних пожертвувань, і йому було 
доручено всі види нагляду за правопорушниками 
поза в’язницями.

У 1973 р. всі функції пробації, включаючи до-
судове відвідування ув’язнених та післяв’язничну 
опіку, які до цього часу здійснювалися Датським 
Товариством Добробуту, були передані до Депар-
таменту у справах в’язнів, який був перейменова-
ний у Департамент служби в’язниць та пробації. 
Основними причинами таких змін були: 

по-перше, віддавалася перевага тому, щоб ро-
бота всіх правоохоронних органів координувала-
ся однією адміністрацією, 

по-друге, приватні фінансові внески стали 
значно меншими [1]. 

Зміни мали насамперед адміністративний 
характер, оскільки існуючі органи та установи 
спочатку залишалися незмінними. Персонал Дат-
ського Товариства Добробуту став державними 
службовцями, і поступово зменшувався добро-
вільний (неоплачуваний) елемент, який з 1951 р. 
був досить значним. Кількість волонтерів у рам-
ках нагляду, включаючи добровольців, які пра-
цюють у тюремних та пробаційних секторах, з 
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часом було зведено до мінімуму. Разом із громад-
ською організацією Червоний Хрест та іншими 
неурядовими організаціями почали організову-
вати обмежену кількість проектів на місцевому 
рівні, включаючи освітню підтримку в’язнів, на-
ставників (менторів) для правопорушників, які 
вперше вчинили злочин, тощо.

Датське Товариство Добробуту все ще існує як 
приватний фонд. Фундація сьогодні не відіграє 
ролі загальнодержавної монополії у сфері проба-
ції, але в її розпорядженні ще є певна кількість 
грошей, а тому правопорушники та їх рідні мо-
жуть щорічно отримувати фінансову підтримку 
від цієї організації.

У 2012 р. на основі комплексного аналізу бю-
джету було вирішено здійснити всебічну реорга-
нізацію СВПД. Метою реорганізації було, серед 
іншого, посилення уваги на роботі в напрямі, 
більш “орієнтованому на клієнта”, та його під-
тримці в суспільстві. Реалізація нової структури 
тривала близько двох років, а основні зміни на-
брали чинності наприкінці 2014 р. Нова струк-
тура була повністю реалізована в 2016 р. [2]. У 
процесі реорганізації було здійснено низку нових 
ініціатив, спрямованих на посилення уваги до 
конкретного клієнта та безперервності відносин 
між клієнтом та владою в цілому.

Одна з таких ініціатив орієнтована на процес 
виправлення і була реалізована у 2008–2010 рр. 
Основним пунктом цієї ініціативи, яка має назву 
“Графік доброго вивільнення” [3], є координа-
ція окремих планів дій між в’язницею, службою 
пробації, соціальними службами та неурядови-
ми організаціями. Коли дата умовно-достроко-
вого звільнення наближається, виникає необ-
хідність установлення більш тісного контакту 
між в’язницею, службою пробації, соціальними 
службами міста, у разі потреби – громадськими 
організаціями. Серед іншого, відповідним пра-
цівникам служби пробації та соціальних служб 
пропонується відвідати в’язницю для зустрічі з 
клієнтом та узгодження індивідуального плану 
ресоціалізації (звільнення). Плани ресоціаліза-
ції (звільнення) зосереджуються на забезпеченні 
місцем мешкання, певним видом заняття (робо-
тою чи освітою/тренінгами), лікуванням від ал-
когольної та наркотичної залежності, якщо це 
необхідно, та інших індивідуальних потреб на 
час після звільнення.

До налагодження тісної та плідної взаємодії 
були залучені й інформаційні технології. Так, 
на інформаційних ресурсах Служби в’язниць та 
пробації, а також мережі органів самоврядування 
розміщений перелік служб, благодійних органі-

зацій, неурядових організацій, контакти відпові-
дальних осіб, які здійснюють допомогу в’язням, 
жертвам злочинів, медіаторів тощо [2]. Зазначи-
мо, що медіаторами у Данії можуть виступати не 
тільки посадовці, а й представники релігійних 
організацій (громад). До речі, вони ж можуть і 
складати досудову доповідь, виступати в суді як 
особи, які надають інформацію про особистість 
арештованого чи засудженого.

Саме такий підхід, що характеризується су-
проводом у соціумі особи, яка може становити 
загрозу безпеці суспільства, і характеризує мо-
дель динамічної безпеки. Відрізняє останню від 
моделі статичної безпеки, де основним методом 
гарантування безпеки є ізоляція загрози, а не 
управління ризиками.

Україна поступово також нарощує потенціал 
громадських організацій, які сприяють розбудові 
сучасної пенітенціарної системи в нашій країні. 
На сьогодні найбільш активними є релігійні орга-
нізації, центри соцреабілітації та громадські ор-
ганізації, які об’єднують науковий і практичний 
потенціал для здійснення реформ. Прикладом 
останнього є Душпастирська рада з питань релі-
гійної опіки в пенітенціарній системі України. Ця 
неурядова організація жваво сприяє реформуван-
ню Державної кримінально-виконавчої служби 
України. 

При цьому одними із найактуальніших пи-
тань, які потребують вирішення, залишаються: 
чи не є активна участь інституцій громадянського 
суспільства у роботі органів державної влади та 
місцевого самоврядування посяганням на повно-
важення останніх, а також чи доцільно державі 
делегувати частину повноважень інституціям 
громадянського суспільства.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Підсумовуючи викладене, зазначимо, 
що успішне впровадження моделі динамічної 
безпеки можливе лише за умови співробітни-
цтва органів держави, місцевого самоврядування 
та інституцій громадянського суспільства. Чим 
ширшим буде спектр співробітництва, тим ефек-
тивнішою буде взаємодія. Можна констатувати, 
що основоположною передумовою становлен-
ня та сучасних механізмів взаємодії інституцій 
держави та громадянського суспільства у функ-
ціонуванні системи внутрішньої безпеки Данії 
є поступове впровадження на державному рівні 
вдалих суспільних ініціатив та програм місцево-
го самоврядування. Зазначимо, що суперечливою 
є монополія держави на функції, що раніше на-
лежали інституціям громадянського суспільства. 
Однак без такої монополії неможливо забезпечи-



79

Mechanisms of public administration

Bulletin of the NAPA under the President of Ukraine (Series “Рublic Аdministration”)• 1’2018

ти мінімальний стандарт послуг на території всієї 
країни.

Безумовно, держава не може делегувати функ-
ції забезпечення та гарантування, а тим більш 
відповідальність за стан безпеки в країні не-
урядовим організаціям, але функції підтримки, 
соціального супроводу, набуття компетентнос-
тей, важливих для життя в суспільстві, тощо, за 
умов контролю державою можуть здійснюватися 
іншими суб’єктами. Про це свідчить більш ніж 

сторічний досвід успішної взаємодії інституцій 
громадянського суспільства та держави в Данії і 
перші спроби, які мають місце в Україні. 

Напрямами подальших досліджень, на наш 
погляд, є визначення можливих механізмів вза-
ємодії інституцій громадянського суспільства та 
держави, у тому числі допустимі межі переби-
рання функцій держави суспільними інституція-
ми, та навпаки – втручання держави в діяльність 
неурядових організацій.
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